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Pomocny text

DIRICHLETUV
PRINCIP

Pod timto vzneSenym nézvem se skryva jednoduché skutecnost: pokud méame
v mistnosti n zidli a vice nez n lidi a vime, Ze vSichni lidé sedi na zidli, pak vime i to,
7e na nékteré zidli sedf alespoinr dva lidé. Ponékud obecnéji: pokud méme n prihradek
a vice nez n - k objektt, pak do nékteré prihradky spadéa alespon k + 1 objekti.

Ted uvedeme dva piiklady, na kterych bude jasné, jak se tento princip da pouzit.
(Pokud jste o Dirichleové principu slySeli, ur¢ité je znéate.)

Piiklad 1. Na vecirku je n hostid. Pokud A zna B, pak i B zna A. Navic vzdy A
znd A. Dokazte, ze dva hosté znaji stejny pocet hosti.

Regeni. Hosty rozdélime do skupin podle toho, kolik lidi znaji. Neni mozné, aby
na vedirku byl nékdo, kdo zné jen sdm sebe, a soucasné nékdo, kdo zna vSechny. A to
z toho davodu, Ze ten, ktery znéd vSechny by musel znat i toho, ktery zna jen sam
sebe. Ale to neni mozné, protoze ten, ktery zna jen sam sebe by musel znét toho, co
zné vechny. Proto je skupin nejvyse n — 1. Protoze lid{ je n, jsou v néjaké skupiné
dle Dirichletova principu alespoil dva a my méme vyhréno, protoze jsme dokazali to,
co se po nés chtélo.

Priklad 2. Je dano 2009 cisel. Ukazte, Ze rozdil néjakych dvou je délitelny 2008.
Reseni. Cisla rozdélime podle toho, jaky zbytek dévaji po déleni 2008. Takto je
rozdélime do 2008 skupin, v jedné jsou dle Dirichletova principu dvé éisla, obé davaji

zbytek z. Jedno je 2008k + z, druhé 2008( + z, jejich rozdil je 2008(k —1). Nasli jsme
takto dvé ¢isla, jejichZ rozdil je délitelny 2008.
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